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Êðèì³íàëüíå ïðàâî, êðèì³íàëüíèé ïðîöåñ òà êðèì³íàë³ñòèêà

ÎÊÐÅÌ² ÏÈÒÀÍÍß ÏÐÈÒßÃÍÅÍÍß ÄÎ 
ÊÐÈÌ²ÍÀËÜÍÎ¯ Â²ÄÏÎÂ²ÄÀËÜÍÎÑÒ² ÇÀ ÇËÎ×ÈÍÈ 

ÏÐÎÒÈ ËÞÄßÍÎÑÒ²

Стаття присвячена дослідженню злочи-
нів проти людяності, вчинених під час зброй-
ної агресії проти України, а також проблемам 
притягнення винних до кримінальної відпові-
дальності. Розглядається поняття злочинів 
проти людяності відповідно до міжнародного 
права та КК України, одночасно аналізують-
ся конкретні випадки таких правопорушень, 
зафіксовані в Україні. 
Досліджуються основні політико-правни-

чі виклики, які виникають перед міжнарод-
ною спільнотою в процесі переслідування осіб, 
відповідальних за злочини проти людяності. 
Окремо розглядається питання збору та доку-
ментування доказів, ролі міжнародних і наці-
ональних судових органів, а також важливість 
координації міждержавного співробітництва 
для досягнення правосуддя. Акцентується 
увага на необхідності посилення міжнародних 
санкційних механізмів і забезпечення невідво-
ротності покарання для винних осіб.
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тальні права та свободи людини. В умовах 
збройної агресії Російської Федерації про-
ти України зафіксовано численні факти 
вчинення таких злочинів, зокрема, пере-
слідування будь-якої групи або спільно-
ти, яка може бути ідентифікована, тобто 
обмеження прав людини за політични-
ми, расовими, національними, етнічними, 
культурними, релігійними, статевими або 
іншими підставами (ознаками) дискримі-
нації, визначеними міжнародним правом 
як неприпустимі; депортації населення, 
тобто примусового і за відсутності підстав, 
передбачених міжнародним правом, пе-
реміщення (виселення) відповідної гру-
пи осіб з території, на якій вони законно 
перебували, на територію іншої держави; 
насильницького переміщення населення, 
тобто примусового і за відсутності підстав, 
передбачених міжнародним правом, пе-
реміщення (виселення) відповідної групи 
осіб з території, на якій вони законно пе-
ребували, до іншої місцевості в межах од-
нієї держави; зґвалтування, сексуальної 
експлуатації, або будь-яких інших форм 
сексуального насильства; насильницько-
го зникнення; незаконного позбавлення 
волі; катування; вчинення інших умисних 
нелюдських діянь подібного характеру, які 
супроводжуються заподіянням значних 
страждань, середньої тяжкості або тяжких 
тілесних ушкоджень чи серйозної шко-

Постановка проблеми
Злочини проти людяності є одними 

з найбільш тяжких порушень міжнарод-
ного права, що посягають на фундамен-
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ди психічному або фізичному здоров’ю. А 
також умисне вчинення в межах широко-
масштабного або систематичного нападу 
на цивільне населення злочину апартеїду, 
винищення, вбивств [1].
Попри те, що міжнародне право містить 

чіткі механізми кваліфікації та відповідаль-
ності за злочини проти людяності, на прак-
тиці виникає низка проблем щодо ефек-
тивного переслідування винних осіб. До 
основних викликів належать обмеженість 
юрисдикції Міжнародного кримінального 
суду (МКС), труднощі в зборі та докумен-
туванні доказової бази, а також політичний 
аспект процесу правосуддя, зокрема склад-
ність дипломатичних узгоджень, тиск з 
боку окремих держав, які підтримують Ро-
сійську Федерацію. Більше того, існує про-
блема подвійних стандартів, коли притяг-
нення до відповідальності залежить від по-
літичної ситуації, а також наявні труднощі 
з виконанням рішень суду, оскільки МКС 
не має власних дієвих механізмів примусо-
вого виконання вироків.
Відсутність єдиного міжнародного меха-

нізму, який би забезпечував оперативне та 
невідворотне покарання за злочини проти 
людяності, а також опір держави-агресора 
міжнародному правосуддю, зумовлює не-
обхідність комплексного наукового аналізу 
цієї проблематики. Саме тому, досліджен-
ня сучасних підходів до кваліфікації злочи-
нів проти лю дяності, оцінка ефективності 
наявних правових механізмів і розробка 
шляхів їх удосконалення є актуальними за-
вданнями юридичної науки та міжнародно-
го співтовариства.

Стан дослідження
Проблематика притягнення винних за 

злочини проти людяності є вкрай актуаль-
ною станом на сьогодні та активно обгово-
рюється в науковому колі. Серед науковців, 
які присвятили свої роботи дослідженню 
злочинів проти людяності та механізмів 
притягн ення винних до відповідальності, 
варто виділити таких, як: К. Громовенко, 
М. Грушко, М. Корабель, І. Міщук, С. Мо-
хончук, В. Пилипенко, А. Політова, А. По-
ляков, Л. Приполова, О. Радова, С. Ре-
пецький, Д. Риндич, Ю. Руснак, Ю. Ругало, 

А. Саух, Д. Сирота, В. Тимошко, М. Тома 
та інші.

Метою статті є спроба цілісного аналі-
зу складу злочинних діянь проти людянос-
ті, вчинених у ході збройної агресії проти 
України, а також дослідження механізмів 
притягнення винних до кримінальної від-
повідальнос ті. У рамках цього досліджен-
ня проявляється також намагання оцінити 
ефективність наявних правничих інстру-
ментів, а визначити відповідні перспективи 
та виклики у сфері право суддя.

Виклад основного матеріалу 
дослідження

Згі дно із Законом України «Про вне-
сення змін до Кримінального та  Кримі-
нального процес уального кодексів України 
у зв’язку з ратифікацією Римського статуту 
Міжнародного кримінального суду та по-
правок до нього», до чинного Кримінально-
го кодексу було внесено зміни, зокрема, за-
конодавець доповнив КК України статтею 
442-1 «Злочини проти людяності» шляхом 
фактичного «перенесення» статті 7 Рим-
ського статуту МКС до Кримінального ко-
дексу, однак, адаптував її до національної 
правової системи, додаючи конкретні санк-
ції за вчинення злочинів проти людяності 
задля можливості притягнення винних до 
кримінальної відповідальності [2].
Отже, розглянемо найбільш поширені 

злочини проти людяності, вчинені під час 
повномасштабного вторгнення РФ на тери-
торію України. Насамперед, зазначимо про 
депортацію українських дітей, яка є одним 
із найбільш масових злочинів проти людя-
ності. Президент РФ неодноразово відда-
вав накази щодо вчинення злочинів проти 
людяності, які є порушенням міжнародно-
го права та українського кримінального за-
конодавства. Таким чином, держава-агре-
сор депортувала близько 19 546 юних укра-
їнців. Уповноважений ВРУ з прав людини 
зазначив, що за активного сприяння між-
народних партнерів, громадських органі-
зацій та посиленої роботи органів держав-
ної влади уже повернуто 1012 дітей, а Офіс 
Омбудсмана працює, щоб захистити права 
дитини, для чого в інституції діє окремий 
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напрямок. Водночас Україна повертає ді-
тей з ТОТ та РФ у межах плану дій Пре-
зидента України Bring Kids Back UA та чет-
вертого пункту «Формули миру» [3].
Однак, попри ці зусилля, процес повер-

нення дітей залишається складним і потре-
бує подальшої міжнародної підтримки. Ро-
сійська Федерація системно перешкоджає 
ідентифікації та поверненню незаконно 
вивезених дітей, змінює їхні персональні 
дані, надає їм російське громадянство та 
розміщує в прийомних сім’ях.
Позитивним аспектом у процесі притяг-

нення винних осіб до відповідальності стала 
видача ордерів на арешт Президента і упо-
вноваженої з прав дитини Російської Феде-
рації 17 березня 2023 року. З цього часу, 
російський диктатор має офіційний статус 
підозрюваного у скоєнні міжнародного 
злочину – незаконного примусового пере-
міщення українських дітей. Це означає, що 
за межами Російської Федерації Президен-
та держави-агресора мають заарештувати 
та передати до суду. Міжнародна спільнота 
отримала чітке підтвердження того, що ро-
сійський режим діє злочинними методами, 
а його керівники та співучасники неминуче 
постануть перед правосуддям [4].
Проте, затримання Президента РФ 

можливе лише за активного сприяння сві-
тової спільноти. Незважаючи на те, що Між-
народний кримінальний суд видав ордер 
на його арешт, реалізація цього рішення 
залежить від готовності держав-учасниць 
Римського статуту виконати свої міжнарод-
ні зобов’язання. Оскільки Російська Феде-
рація не визнає юрисдикцію МКС, а Пре-
зидент держави-агресора перебуває у від-
носній безпеці на території своєї країни та 
тих держав, які підтримують його режим.
Ефективне виконання ордера на арешт 

потребує координації між урядами країн, 
міжнародними організаціями та право-
охоронними органами. Лише узгоджені 
дипломатичні, правові та політичні дії мо-
жуть створити умови, за яких Президент 
РФ опиниться перед судом і понесе відпо-
відальність за свої злочини.
Ще одним злочином проти людяності є 

так звана «Бучанська різанина». Після де-
окупації Бучі на Київщині правоохоронці 

виявили тіла 422 вбитих мирних жителів. 
Загалом у Бучанському районі виявили 1 
190 тіл українців, однак кількість загиблих 
у Бучі не остаточна — поліція досі шукає 
зниклих безвісти [5].
Як зазначає К.В. Громовенко, Між-

народний кримінальний суд (МКС) сти-
кається з численними викликами під час 
розслідування злочинів проти людяності, 
особливо в зонах активних бойових дій [6, 
с.268]. Однією з основних проблем є пи-
тання безпеки, адже доступ до місцевостей, 
які постійно перебувають під обстрілами 
для збору доказів і проведення слідчих дій 
становить серйозний ризик для персоналу 
МКС, що ускладнює виконання їхніх за-
вдань. Також існує загроза для свідків і по-
терпілих, оскільки вони можуть зазнавати 
тиску чи погроз.
Додаткову складність створює неба-

жання країни-агресора та ряду «дружніх» 
до неї країн співпрацювати з МКС, що об-
межує доступ до важливої інформації та 
заважає повноцінному розслідуванню. На 
глобальному рівні політична напруженість 
впливає на готовність держав підтримува-
ти діяльність МКС, що перешкоджає між-
народній співпраці та ускладнює судовий 
процес.
Окремою проблемою є збір достатніх і 

достовірних доказів, адже руйнування інф-
раструктури, втрата документів, труднощі 
з ідентифікацією осіб та збереженням до-
казової бази значно ускладнюють слідчі дії 
[6, с.269].
Стосовно документування злочинів, 

В.В. Тимошко вказує, що фахівці-криміна-
лісти відіграють особливу роль у докумен-
туванні воєнних злочинів, беручи участь 
у проведенні окремих процесуальних дій 
під час досудового розслідування. Зокрема, 
вони активно використовують сучасні без-
пілотні літальні апарати (БПЛА) для фік-
сації наслідків російських ракетних атак, 
зокрема руйнувань житлових будинків 
та об’єктів критичної інфраструктури [7, 
с.309].
Станом на сьогодні, у криміналістів є 

можливість створювати детальні 3D-моделі 
місць злочинів за допомогою сучасного ска-
нера Z+F Imager 5016. Цей пристрій дає 
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змогу оперативно проводити фіксацію на-
віть на відстані від потенційно небезпечних 
зон, що особливо важливо, оскільки росій-
ські військові часто здійснюють повторні 
обстріли місць злочинів після прибуття по-
ліцейських і медиків.
Також фахівці застосовують мобільні 

пристрої «ANDE RAPID DNA 6C», які до-
зволяють встановлювати ДНК-профіль 
особи лише за півтори години, демонстру-
ючи високу, а нерідко й стовідсоткову ефек-
тивність [7, с.310-311].
Отже, інноваційні методи дають змогу 

оперативно документувати наслідки вчи-
нених злочинів проти людяності, навіть у 
складних і небезпечних умовах, що сприяє 
встановленню справедливості та формуван-
ню надійної доказової бази для майбутніх 
міжнародних судових процесів, що є важ-
ливим кроком на шляху до відновлення 
правди та справедливості.
Також армією держави-агресора було 

вчинено велику кількість злочинів сексу-
ального характеру. За даними Офісу Ом-
будсмана, найбільше таких злочинів оку-
панти вчинили у Херсонській, Донецькій, 
Київській і Харківській областях. Офіс Ге-
нерального прокурора зафіксував 303 фак-
ти сексуального насильства, зумовлених ві-
йною. Серед постраждалих 112 чоловіків і 
191 жінка [8].
Однак українська судова система дово-

лі ефективно працює над притягненням 
винних до кримінальної відповідальності, 
про що свідчить велика кількість вироків у 
справах щодо зґвалтування. Наприклад, у 
травні 2024 року набрав законної сили ви-
рок у справі № 650/1870/23, ухвалений Ве-
ликоолександрівським районним судом 
Херсонської області, згідно з яким військо-
вослужбовця Росгвардії визнали винним 
у зґвалтуванні жінки та призначили пока-
рання у вигляді 12 років позбавлення волі 
[9].
Вироком у справі № 361/488/23 Бровар-

ський міськрайонний суд К иївської облас-
ті призначив покарання у вигляді 12 ро-
ків позбавлення волі військовослужбовцю 
армії РФ. Його визнали винним у злочині 
проти статевої свободи та статевої недотор-
каності людини [10].

Новозаводський районний суд Черні-
гова у 2022 році заочно засудив російських 
військових у справі № 751/2659/22 до 12 і 
10 років позбавлення волі за спробу зґвал-
тувати неповнолітню дівчину на Чернігів-
щині та побиття її брата [11].
Однак, згідно з пунктом чотири части-

ни першої статті 7 Закону України «Про 
доступ до судових рішень» від 22.12.2005 
р., інформація у таких категоріях справ за-
боронена для оприлюднення [12].
Обмеження доступу до судових рішень 

у справах, що стосуються злочинів проти 
статевої свободи та недоторканості, з од-
ного боку, забезпечує захист прав потерпі-
лих, зокрема їхнього приватного життя, що 
є важливим аспектом правосуддя. Однак, 
з іншого боку, така заборона негативно 
впливає на можливість громадськості озна-
йомлюватися з перебігом і результатами су-
дового розгляду подібних справ.
Відсутність відкритого доступу до рі-

шень у цих категоріях справ обмежує гро-
мадський контроль за діяльністю судової 
системи, що впливає на рівень довіри до 
правосуддя. Окрім того, публічність судо-
вих рішень є важливим механізмом стри-
мування злочинців та підвищення обізна-
ності суспільства щодо реальних масшта-
бів таких злочинів, особливо в контексті 
війни.
Таким чином, хоча захист особистих да-

них потерпілих є важливим, варто розгля-
нути можливість часткового оприлюднен-
ня вироків у цій категорії справ, зокрема, 
шляхом анонімізації персональних даних, 
щоб забезпечити баланс між захистом при-
ватності та правом суспільства на інформа-
цію.

Висновки
Злочини проти людяності є порушен-

нями міжнародного права, що мають гло-
бальні наслідки та потребують ефективного 
механізму притягнення винних до відпо-
відальності. Україна, імплементуючи по-
ложення статті 7 Римського статуту МКС 
до національного законодавства, зробила 
важливий крок для забезпечення право-
вої основи в боротьбі з такими злочинами. 
Прийняті зміни до Кримінального кодексу 



118Ïðàâî.ua ¹ 2, 2025

Êðèì³íàëüíå ïðàâî, êðèì³íàëüíèé ïðîöåñ òà êðèì³íàë³ñòèêà

України дозволяють ефективніше розсліду-
вати злочини проти людяності.
Однак, притягнення винних до відпо-

відальності ускладнюється недостатньою 
міжнародною координацією, проблема-
ми зі збором доказів у зонах бойових дій, 
а також системним спротивом Російської 
Федерації. Попри це, видача МКС ордерів 
на арешт Президента Російської Федерації 
та інших посадових осіб демонструє готов-
ність світової спільноти до правової оцінки 
дій держави-агресора.
Діяльність українських правоохорон-

них органів та міжнародних інституцій 
сприяє збору доказів і документуванню 
воєнних злочинів із використанням су-
часних технологій, таких як застосування 
БПЛА, 3D-сканерів та мобільних ДНК-
лабораторій, що допомагає якісному та 
оперативному розслідуванню.
Особливу увагу доречно звернути на 

питання доступу до судових рішень у спра-
вах щодо злочинів сексуального характеру. 
Забезпечення анонімності потерпілих по-
винно поєднуватися з громадським конт-
ролем за діяльністю судової системи, задля 
підвищення рівня довіри до прав осуддя та 
обізнаності суспільства про реальні масш-
таби злочинів, вчинених Російською Феде-
рацією.
Таким чином, міжнародна підтримка, 

посилення механізмів правосуддя та впро-
вадження сучасних технологій у розсліду-
ванні є важливими аспектами в боротьбі 
зі злочинами проти людяності. Важливо 
продовжувати роботу над удосконаленням 
національного та міжнародного правового 
механізму забезпечення невідворотності 
покарання для винних осіб та відновлення 
справедливості для постраждалих.
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SUMMARY 
The article is dedicated to the study of crimes 

against humanity committed during the armed 
aggression against Ukraine, as well as the 
challenges of bringing perpetrators to criminal 
responsibility. It examines the concept of crimes 
against humanity under international law 
and the Criminal Code of Ukraine while also 
analyzing specifi c cases of such offenses recorded 
in Ukraine.

The study explores the main political and 
legal challenges faced by the international 
community in the process of prosecuting 
individuals responsible for crimes against 
humanity. The article separately addresses the 
issue of gathering and documenting evidence, 
the role of international and national judicial 
bodies, as well as the importance of coordination 
in interstate cooperation to achieve justice. 
Emphasis is placed on the need to strengthen 

international sanctions mechanisms and 
ensure the inevitability of punishment for the 
perpetrators.

The absence of a unifi ed international 
mechanism that would ensure prompt and 
irreversible punishment for crimes against 
humanity, as well as the resistance of the aggressor 
state to international justice, necessitates a 
comprehensive scientifi c analysis of this issue. 
Therefore, the study of modern approaches to 
the qualifi cation of crimes against humanity, the 
evaluation of the effectiveness of existing legal 
mechanisms, and the development of ways to 
improve them are urgent tasks for legal science 
and the international community.

Keywords: crimes against humanity, 
international law, international cooperation, 
persecution, deportation, forced displacement, 
International Criminal Court, international 
law, documentation of crimes.


